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Directions (1-5): नीचे दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें  और नीचे ददए गये प्रश्न ों के 

उत्तर दीदजए : 

 

आठ व्यक्ति एक वृत्ताकार मेज के चार ों ओर बैठे हैं, उनमें से कुछ का मुख अोंदर की ओर जबकक अन्य 

बाहर की ओर उन्मुख हैं। उन सभी क  अलग-अलग स्प र्््स ब्ाोंड पसोंद हैं। 

Q कॉनवस् पसोंद करने वाले व्यक्ति के दायें से तीसरे स्थान पर बैठा है। एकडडास पसोंद करने वाला 

व्यक्ति Q के दाएों  से तीसरे स्थान पर बैठा है। S, नॉथ्फेस ब्ाोंड क  पसोंद करता है और एकडडास पसोंद 

करने वाले व्यक्ति के ठीक बाएँ स्थान पर बैठा है।  R बाहर की ओर उनु्मख है और वह न त  एकडडास 

पसोंद करने वाले व्यक्ति  और न ही Q का कनकर्तम पड सी है . 

न त  R और न ही T नाइक क  पसोंद करता है। कॉनवस् पसोंद करने वाले व्यक्ति के कनकर्तम पड सी  

एक दूसरे की कवपरीत कदशा में बैठे हैं। N और T एक दूसरे के आसन्न बैठे हैं और द न ों कवपरीत कदशा 

की ओर उनु्मख हैं। न त  N और न ही T क  एकडडास या कॉनवस् पसोंद है। M क  से्कचस्  पसोंद हैं 

और वह बाहर की ओर उनु्मख है। पू्यमा क  पसोंद करने वाला व्यक्ति M के ठीक बाएों  बैठा है. O, पू्यमा 

क  पसोंद करने वाले व्यक्ति के दायें से तीसरे स्थान पर बैठा है। P, कफला क  पसोंद करने वाले व्यक्ति 

के बाएों  से तीसरे स्थान पर बैठा है। रीबॉक पसोंद करने वाला व्यक्ति बाहर की ओर उनु्मख है। N और 

R समान कदशा की ओर उनु्मख नही ों है। R क  कॉनवस् पसोंद नही ों है।  

 

Q1. दनम्न में से दकसे कॉनर्सव पसोंद है?  
(a) P 
(b) N 
(c) O 
(d) M 

(e) इनमें से क ई नही ों 
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Q2. दनम्नदिखित में से कौन N के दायें से तीसरे स्थान पर बैठा है? 

(a) कजसे पू्यमा पसोंद है   
(b) T 

(c) कजसे नॉथ्फेस पसोंद है    
(d) R 

(e) इनमें से क ई नही ों 
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Q3. O के बाईों ओर से दगने जाने पर, O और से्कचसव पसोंद करने र्ािे व्यखि के ठीक दाएों  स्थान 

पर बैठे व्यखि के मध्य दकतने व्यखि बैठे हैं?  

(a) एक  



(b) द   

(c) चार  

(d) तीन  

(e) क ई नही ों  
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Q4. दनम्नदिखित पााँच में से चार एक दनदित प्रकार से एक समान है, और एक समूह का दनमावण 

करते हैं, कौन उस समूह से सम्बखित नही ों है?   

(a) कजसे एकडडास पसोंद है  
(b) R 
(c) M 

(d) कजसे नाइक पसोंद है  

(e) कजसे कफला पसोंद है   
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Q5. P के बाएों  से तीसरे स्थान पर बैठे व्यखि के दायें से दूसरे स्थान पर कौन बैठा है? 

(a) T 

(b) कजसे पू्यमा पसोंद है   
(c) O 

(d) कजसे रीब क पसोंद है  

(e) इनमें से क ई नही ों 
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Direction (6-10): दनम्नदिखित जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें  और नीचे ददए गए प्रश्न ों के 

उत्तर दीदजए: 

 

छ: घ ड़े अथा्त P, Q, R, S, T और U एक पोंक्ति में उत्तर की ओर उनु्मख ह कर 6 के क्रकमक गुणक 

की दूरी पर बाएों  से दायें आर ही क्रम में खड़े हैं. 

घ डा S ककसी एक अोंकतम छ र से दूसरे स्थान पर खड़ा है. S और T के मध्य केवल द  घ ड़े खड़े हैं. R 

और P के मध्य द  घ ड़े खड़े हैं, P ज  S के आसन्न नही ों खड़ा हैं. U, Q के दायें खड़ा है, Q ज  P के 

बगल में नही ों खड़ा है. न त  R न ही S, Q का कनकर्तम पड सी है. घ ड़े P और घ ड़े S के मध्य की 

कुल दूरी 54 है. अब, घ डा U उत्तर कदशा की ओर चलता है और 10 मी चलने के बाद वह दाएों  मुड़ता 

है और कबोंदु Y पर पहँचने के कलए 15 मी चलता है. घ डा R दकिण की ओर चलता है और 15 मी जाने 

के बाद वह दाएों  मुड़ता है और कबोंदु Z पर पहँचने के कलए 51 मी चलता है.  
 

Q6. दबोंदु Y और दबोंदु Z के मध्य नू्यनतम दूरी दकतनी है? 



(a) 20 मी 

(b) 25 मी 

(c) 18 मी 

(d) 30 मी 

(e) इनमें से क ई नही ों 
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Q7. दबोंदु Z के सोंदर्व में, दबोंदु Y दकस ददशा में है? 

(a) उत्तर 

(b) उत्तर पकिम 

(c) उत्तर पूव् 

(d) दकिण पकिम 

(e) इनमें से क ई नही ों 
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Q8. घनड़े S और घनड़े T के मध्य कुि दूरी दकतनी है? 

(a) 54 मी 

(b) 80 मी 

(c) 72 मी 

(d) 36 मी 

(e) इनमें से क ई नही ों 
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Q9. यदद घनडा Q, दबोंदु X पर पहुचने के दिए 10मी उत्तर की ओर चिता है, तन दबोंदु X और दबोंदु Y 

के मध्य नू्यनतम दूरी दकतनी है? 

(a) 54 मी 

(b) 69 मी 

(c) 47 मी 

(d) 65 मी 

(e) इनमें से क ई नही ों 
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Q10. घनड़े Q और घनड़े R के मध्य कुि दूरी दकतनी है? 



(a) 106 मी   

(b) 96 मी  

(c) 120 मी 

(d) 118 मी 

(e) इनमें से क ई नही ों 
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Directions (11-12):. दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें  और नीचे ददए गए प्रश्न ों का 

उत्तर दीदजए- 

एक किा में 6 कवद्याथी P, Q, R, S, T, और U हैं। प्रते्यक के पास कवकभन्न सोंख्या में कैं डी हैं। S के पास 

केवल द  कवद्याकथ्य ों से कम सोंख्या में कैं डी हैं। P के पास R से अकिक लेककन U से कम कैं डी हैं। R के 

पास सबसे कम सोंख्या में कैं डी नही ों हैं। S के पास कवषम सोंख्या में कैं डी नही ों हैं। U के पास, Q से कम 

कैं डी हैं। वह व्यक्ति कजसके पास तीसरी सबसे कम सोंख्या में कैं डी है, उसकी कैं डीज की सोंख्या 21 

है।   

 

Q11. दनम्न में से दकस व्यखि के पास सबसे ज्यादा सोंख्या में कैं डी हैं? 
(a) Q  
(b) U 
(c) R 
(d) S 

(e) इनमें से क ई नही ों 
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Q12. यदद U के पास 48 कैं डी हैं, तन S के पास कैं डी की सोंर्ादर्त सोंख्या दकतनी हैं? 
(a) 45 
(b) 19 
(c) 38 
(d) 25 

(e) इनमें से क ई नही ों 

L1Difficulty 1 
QTagsPuzzle 
 

Q13. शब्द OBJECTIVE में प्रते्यक स्वर कन अोंगे्रजी र्णवमािा में अगिे र्णव से प्रदतस्थादपत दकया 

जाता है और प्रते्यक व्योंजन कन अोंगे्रजी र्णवमािा के दपछिे र्णव से प्रदतस्थादपत दकया जाता है। नई 

व्यर्स्था में दाएों  छनर से चौथा र्णव कौन-सा हनगा?  

(a) A 
(b) B 



(c) F 
(d) U 
(e) S 
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Directions (14-15): दनम्नदिखित ददए गए प्रश्न ों में एक कथन के बाद दन दनष्कर्व I और II ददए गए 

हैं. आपकन ददए गए कथनन ों कन सत्य मानना है, र्िे ही रे् सामान्यतः ज्ञात तथ्नों से दर्न्न प्रतीत हनते 

हन ों। दननन ों दनष्कर्ों का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीदजये और सामान्यतः ज्ञात तथ्नों की उपेक्षा करते हुए 

दनणवय करें  दक ददए गए कथननों में से कौन सा दनष्कर्व तादकव क रूप से ददए गए कथननों का 

अनुसरण करता है-  

उत्तर दीदजए: 

(a) यकद केवल कनष्कष् I अनुसरण करता है;  

(b) यकद केवल कनष्कष् II अनुसरण करता है; 

(c) यकद या त  कनष्कष् I या II अनुसरण करता है; 

(d) यकद न त  कनष्कष् I और न ही II अनुसरण करता है; और  

(e) यकद कनष्कष् I और II द न ों अनुसरण करते हैं.  
 

Q14. कथन: समे्मिन में केर्ि अचे्छ गायकन ों कन आमोंदित दकया जाता है। मीठी आर्ाज के दबना 

कनई र्ी अच्छा गायक नही ों है। 

दनष्कर्व: I. समे्मलन में सभी आमोंकित गायक ों की मिुर आवाज है। 

 II. कजन गायक ों की मिुर आवाज नही ों है, उन्हें समे्मलन में आमोंकित नही ों ककया जाता है। 
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Q15. कथन: कनई र्ी देश इन ददनन ों दबलु्कि आत्म-दनर्वर नही ों है। 

दनष्कर्व: I. ककसी देश की आवश्यकता के कलए उत्पादन और कवकास करना असोंभव है। 

II. सामान्य तौर पर देशवासी आलसी ह  गए हैं। 
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Solutions 
 
Solution (1-5): 
Sol. 



 
S1. Ans.(a) 
S2. Ans.(c) 
S3. Ans.(b) 
S4. Ans.(d) 
S5. Ans.(b) 
 
Solution(6-10): 
Sol. 

 
S6.Ans(b) 
S7.Ans(a) 
S8.Ans(c) 
S9.Ans(b) 
S10.Ans(c) 
 
Solution (11-12): 
Sol. 
Q > U > S > P (21) > R > T 
S11. Ans.(a) 
S12. Ans.(c) 
 
S13. Ans.(e) 



Sol. Original Word- OBJECTIVE 
Obtained Word- PAIFBSJUF 
 
Solution (14-15): 
S14. Ans. (e)  
Sol. The statement asserts that a good singer always has a sweet voice and only good 
singers are invited in the conference. This implies that all those invited in the conference 
have sweet voice and those who do not have sweet voice are not invited. So, both I and II 
follow.  
 
S15. Ans. (a)  
Sol.  Clearly, only I provides a suitable explanation to the given statement. So, only I follows. 
 
 


